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Larare:
Hjalpmedel:

Granskning

Ake Faldt tel 070 567 9080

Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri
kalkylator (t6md pa for kursen relevant information) sarat ett A4-blad med
anteckningar

: Tid och plats fér granskning kommer att meddelas pa kurshemsidan.

MOTIVERA UPPSTALLDA EKVATIONER ASKADLIGGOR GARNA MED FIGURER

En behallare med vatten {A) som har temperaturen 80 grader Celsius och massan 2,0 kg
star i fdrbindelse med ett jattestort bad med vatten vars temperatur &r 20 grader Celsius.
De tva vattenméngderna ar fsrbundna med varandra via en lopparstang i form av en
langsmal cylinder vars langd &r 0,3 meter och genomskarningsarea 7 kvadratcentimeter.
Hur l&nig tid tar det innan temperaturen i A har sjunkit till 40 grader Celsius Massan hos
den behallare som vattenmangden 2,0 kg &r inrymd i kan fdrsummas och man kan aven
anta att all virmeledning i kopparcylindern sker i dess langdriktning samt att all
varmeforlust fran A sker genom kopparstangen. ' '

(4 p)

En idealgasmotor arbetar med tvi mol av en enatomig gas och bheskrivs av tre steg:

1-2 isobar fran utgingsvolymen 1,0 m3 och temperaturen 400 K till 700 K.
2-3 adiabatisk expansion
3-1 isoterm kompression till utgangspunkien

Bestam tryck, volym och temperatur i punkterna 1, 2 och 3 och bestam processens
verkningsgrad (4 p) '

En kropp vars massa ar 20,0 kg befinner sigi rymden langt ifrdn nagra himlakroppar och
rbr sig ursprungligen med en hastighet som ar 200 m /s i en riktning som vi definierar
som positiv x-1iktning. Vid ett visst tillfalle exploderar kroppen och delas upp i tre delar
En del med massan 10,0 kg far ivag i positiv y-led med hastigheten 100 m/s En annan
del med massan 4,0 kg i negativ x-led med hastigheten 500 m /s.

Bestam hastigheten v (riktning och belopp) hos den tredje partikeln. Hur mycket energi
frigdrs i samband med explosionen? {4 p)

En tunn uniform stang (massa 3,0 kg och langd 4,0 mj kan rotera fritt kring en horisontell
axel A som Ar vinkelrat mot stangen och beligen pa ett avstdndd = 1,0 m fran dess &nde
Den kinetiska energin hos stdngen ar 20 J nér den passerar sitt vertikala lage.

Hur stor &r den linjara farten hos punkten B (i den nedre dnden av stingen)

vid passagen av det vertikala laget? 4 p)
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En Atwood-maskin bestar av tva behailare som Ar fdrbundna med ett otdnjbart och
masslést snére via en friktionslss och masslds trissa. De bada behallarna hanger vertikalt,
Vid tiden t=0 innehaller den ena behéllaren (1) 1,30 kg och den andra behéallaren {2} 2,80
kg. Behallare 1 forlorar massa {genom en lacka) i takten 0,10 kg/s.

Hur mycket dndras accelerationen per sekund vid t=0 s respektive t= 3s?. Nar har
accelerationen sitt maximala varde? {4 p)

Figuren visar en smal uniform stang vars langd ar 0,600 m och som har massan M.
Stangen roterar ursprungligen moturs med vinkelhastigheten 80,0 rad/s runt den visade
centrala axeln X. En liten partikel A med massan M/3 kommer farande med en hastighet,
vars belopp ar 40,0 m/s, vinkelratt mot stangens lingdriktning och fastnar pa stAngen pa
avstandet d fran X. En annan liten partikel B med massan M/5 kommer farande med en
hastighet, vars belopp ar 30,0 m/s, vinkelratt mot stangen och traffar den (samtidigt som
A traffar den) och fastnar pa avstdndet b fran X.

Om d = 0,15 m och b = 0,10 m hur stor blir d4 den slutliga rotationshastigheten (i rad/s)
fér stang + de tva vidhaftade partiklarna?
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Satt ett kryss i tuta 7 pa tentamensomslaget om du har gjort laboration 14 nu i var
Skriv pa raden som svarar mot uppgilt 8 hur ménga ratt du hade pa dugga 1
Skriv pa raden som svarar mot uppgift ¢ hur manga ratt du hade pa dugga 2

Om du inte deltog i nadgon av duggorna sitt ett streck pd raden



